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Pastorală la Maştere a ßomnului 30 D e c e m b r ie
f  NICOLAE

Din mila lui Dumnezeu Arhiepiscop al Arhiepis
copiei Ortodoxe Romíné de Alba-lulia şi Sibiu şi 
Mitropolit al romînilor ortodocşi din Ardeal, Cri- 

şana şi Maramureş
Iubitului cler şi popor: Har, milă şi 

pace de la Dumnezeu-Tatăl şi de la Dom
nul nostru Iisus Hristos.

„Să mergem, dar, pînă la Vifleem 
şi să vedem lucrul acesta ce s-a fă
cut şi pe care Domnul ni l-a arătat 
nouă“ (Luca 2, 15).

Iubiţii mei fii sufleteşti,
Ajunul Crăciunu’ui ne-a purtat pe toţi 

prin raiul copilăriei noastre. Aseară, ne-a 
luat pe fiecare de unde ne-a găsit şi fără 
să simţim ne-a dus şi ne-a lăsat frumuşel 
acasă, între părinţii şi fraţii noştri. Aici, 
învăluiţi în tainica lumină a candelei de 
sub icoană, am aşteptat să ne vină colin
dătorii ca să ne cînte:

O, ce veste minunată
In Vifleem ni s-arată;
Astăzi s-a născut
Cel făr-de-nceput,
Cum au spus proorocii.

Colindătorii au venit. Chiar în mai 
multe valuri. Au venit mai întîi copiii, cu 
„Naşterea”,-cu „Vifleemul”, cu „Trei crai 
de la Răsărit“ şi cu alte cîntece de stea. 
Asta, îndată pe-nserate. Le-au urmat, mai 
în puterea nopţii, feciorii vîrstnici, cu „Şi- 
asta-i sara de Crăciun”, cu „Floarea griu
lui” şi cu alte colinde bătrîneşti. Ne-au 
purtat cu duhul de-a lungul întregii istorii 
biblice, de la facerea lumii prim cuvîntul 
Ziditorului a toate pînă la înnoirea aces
tei lumi prin Domnul şi Mîntuitorul nostru 
Iisus Hristos, Cuvîntul lui Dumnezeu.

Intr-un tîrziu — nu mai ştiu nici cînd, 
nici cum — am adormit în legănările cîn- 
tecului:

Colindiţa nu-i mai multă,
Să trăiască cine-ascultă.

După ce în ajun ne-am mîngăiat şi 
ne-am îndulcit inimile cu colindele moşte
nite de la credincioşii noştri înaintaşi, clo
potele sfintelor noastre biserici cu zvon 
sărbătoresc ne-au adunat în faţa altarelor, 
ca să ne luminăm minţile cu lumina cea 
neapusă a Pruncului sfînt din ieslea de la 
Vifleem. . . . -----* . .

Din sfintele cetanii ale praznicului, ca 
şi din cîntările diecilor de la strană, ne-am 
întărit credinţa că „astăzi proorociile şi 
toate scripturile despre Mesia Hristos, 
toate s-au plinit frumos”. Da, toate s-au 
petrecut cum au spus Proorocii. Domnul 
nostru Iisus Hristos s-a născut din sămînţa 
lui David, cum proorocise încă marele Ie- 
remia (Ieremia 30, 8-9); dintr-o fecioară 
neprihănită, cum spusese încă Isaia proo
rocul (Isaia 7, 14); în Vifleem, după cum 
scrisese Miheia (Miheia 5, 2). A binevestit 
săracilor, a vindecat pe cei zdrobiţi cu 
inima, a dat orbilor vedere şi a slobozit 
pe cei robiţi, după cum spusese acelaşi, 
mare prooroc Isaia (Isaia 61, 1 şi urm.). 
A grăit în pilde, a făcut minuni, a fost 
blînd şi smerit cu inima — şi totuşi, pri
gonit din pruncie pînă la moarte. A fost 
vîndut cu treizeci de arginţi, preţ cu care 
s-a cumpărat ţarina olarului. A fost bătut 
şi scuipat, osîndit cu martori mincinoşi şi 
răstignit pe cruce între tîlhari. I s-au îm
părţit hainele, iar asupra cămăşii Lui s-au 
aruncat sorţii. A murit, s-a îngropat, iar a 
treia zi a înviat.

Toate acestea şi altele multe asemenea 
lor, s-au întîmplat cu Mîntuitorul nostru 
Iisus Hristos după ce ele fuseseră prooro
cite cu multe veacuri înainte de-a se fi pe
trecut. Din proorociile Scripturilor Sfinte 
s-ar putea închega în linii mari toată viaţa 
Mîntuitorului, de la naştere pînă la moarte.

Venirea Mîntuitorului a fost vestită de 
Tatăl cel din ceriuri cu sute de ani înainte, 
prin proorocii Săi. De aceea Mîntuitorul 
era aşteptat de toate neamurile. Era aştep
tat pînă şi de făpturile necuvîntătoare.

De aceea se bucură mai ales toată 
suflarea creştină, că Dumnezeu şi-a ţinut 
făgăduinţele, trimiţînd în lume pe Fiul Său.

încă odată s-a arătat că „dreptatea 
Ta este dreptate în veac şi cuvîntul Tău a- 
devărul”.

De aceea, nu prăznuim an de an decît 
naşterea unui singur om adevărat care e 
şi Dumnezeu adevărat. De aceea în fiecare 
an călătorim cu intima la Vifleem, ca să ne 
bucurăm acolo cu păstorii, să ne închinăm 
cu magii şi să cîntăm cu îngerii: „Mărire 
întru cei de sus lui Dumnezeu şi pe pămînt 
pace, între oameni bună-voire” (Luca 2, 
14). .. „ t

(Continuare î* pag. 2)

Se împlinesc 11 ani de la proclama
rea Republicii Populare Romíné, stat al 
oamenilor muncii de la sate şi -oraşe. Po
porul muncitor sărbătoreşte această ani
versare cu noi succese în muncă. El pri
veşte cu mîndrie peste realizările de pînă 
acum, care au pus bazele unui progres eco
nomic-cultural de neînchipuit sub trecutele 
regimuri. An de an s-au realizat mari pro
grese pe calea construirii socialismului şi 
a ridicării nivelului de trai şi cultural al 
oamenilor muncii.

Industria socialistă s-a dezvoltat în- 
tr-un ritm rapid. In anul 1957 producţia de 
fontă, calculată pe cap de locuitor, a fost 
de aproape 5 ori mai mare decît în anul 
1938, producţia de oţel — de aproape 3 
ori, de cărbune — de peste 2 ori, de ener
gie electrică — de peste 4 ori, de ţesături 
de bumbac şi lînă — odată şi jumătate, 
de pielărie — de peste 2 ori, de zahăr — 
cu peste 70%. Producţia globală indus
trială în 1958 este de aproape 4 ori mai 
mare ca în 1938. Industria chimică pro
duce de 7 ori mai mult decît în 1938. In
dustria constructoare de maşini a crescut 
de aproape 7 ori faţă de 1938. In felul a- 
césta am ajuns nu numai să producem 
pentru nevoile noastre maşini pe care altă
dată le aduceam din străinătate, dar şi să 
exportăm în alte ţări produse industriale 
de valoare. D«intr-o ţară „eminamente a- 
gricolă”, am devenit o ţară cu o industrie 
dezvoltată, capabilă să satisfacă şi nevoile 
interne şi să ducă şi faima poporului no
stru departe peste hotare.

Şi agricultura s-a dezvoltat, lărgindu- 
se mereu sectorul socialist la ţară. Astăzi 
mai mult de jumătate din numărul total al 
familiilor de ţărani muncitori fac parte din 
sectorul agricol socialist, care cuprinde 
peste 55% din suprafaţa agricolă a ţării. 
Gospodăriile colective au obţinut pretutin
deni recolte mai mari decît gospodăriile ţă
răneşti, individuale. De aceea ţărănimea 
muncitoare păşeşte cu încredere înainte pe 
calea agriculturii socialiste.

Aceste succese economice — în in
dustrie şi agricultură — au dus la creşte
rea venitului naţional. In 1957 venitul na
ţional, calculat pe cap de locuitor, a fost 
de aproape 2 ori mai mare decît în 1938. 
Aceasta s-a reflectat în ridicarea nivelului 
de trai material şi cultural al poporului

CcmHmare ta paf- 2)
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Pastorala la Maşterea domnului
(Urmare din pag. l-a)

Iubiţii mei fii sufleteşti,
Mărire iui Dumnezeu şi pace pe pă- 

mînt! In acest adevăr mare şi sfînt se cu
prinde tot înţelesul praznicului Naşterii 
Domnului. El e şi învăţătură, şi îndemn, şi 
poruncă. In măsura în care izbutim să ne 
pătrundem de acest adevăr, din el luăm 
îndemn şi îndemnul prin credinţa în Dum- 
nezeu-Tatăl, prin iubirea de Hristos ni se 
preface în poruncă. Şi porunca ne urmă
reşte zi de zi, ceas de ceas şi clipă de clipă, 
de-a lungul întregii noastre vieţi creşti
neşti. Porunca aceasta este adresată fie
căruia din mioi: Daţi mărire lui Dumnezeu 
şi trăiţi în pace şi bunăvoire unii cu alţii 
şi cu toată lumea. Hristos este Cel care 
ne-a arătat pe Tatăl cel din ceriuri. Şi El 
este singurul om care a fost în stare să se 
poarte faţă de Părintele Său cu ascultare 
desăvîrşită, aşa cum se cuvine să se poarte 
orice fiu cu Tatăl său. Desigur, ascultare 
datorăm lui Dumnezeu şi ca stăpîn, căci 
mîinile Lui tne-au făcut şi ne-au zidit pe 
toţi. Dar ascultarea lui Hristos n-a izvorît 
din frica faţă de stăpîn, ci din dragoste 
faţă de Părinte. Ascultarea noastră de Ta
tăl cel din ceriuri trebuie să izvorască din 
aceeaşi dragoste şi nu din frica de stăpîn. 
Aşa ne-a învăţat şi Mîntuitorul să-i zicem 
lui Dumnezeu: „Tatăl nostru,... fie voia 
Ta, precum în cer aşa şi pe pămînt” (Ma
tei 6, 9—10).

Noi, credincioşii, preamărim pe Dum
nezeu în măsura în care împlinim voia Lui 
cea sfîntă şi dreaptă şi bună. Altă măsură 
pentru a asculta de cîntecul îngerilor de la 
Vifleem şi deci pentru a mări pe Dumne
zeu, nu este.

Cînd ţi-ai făcut socoteala de fiu ade
vărat cu Părintele ceresc, ţi-ai împlinit şi 
datoria faţă de fratele tău. Şi întors: Cînd 
trăieşti în pace cu fratele tău, ai împlinit 
şi voia Tatălui celui din ceriuri. Căci a Lui 
făptură sîntem, zidiţi întru Hristos Iisus 
spre faptele bune, pe care Dumnezeu le-a 
gătit dinainte, ca să umblăm întru ele (E-

30 Decembrie
muncitor. Analfabetismul a dispărut, zeci 
de mii de şcoli răspîndesc lumina cărţii 
pretutindeni. Cămine Culturale, cinemato
grafe, teatre, opere, orchestre, ziare, reviste, 
cărţi, etc., răspîndesc cultura în păturile 
largi ale oamenilor muncii. Realizările li
teraturii, artei şi ştiinţei romíné sínt pre
ţuite şi peste hotare

Avîntul economiei şi culturii noastre 
este dovada superiorităţii orînduirii socia
liste şi dovada voinţei de pace a poporului 
nostru. Acest avîint l-am dobîndit prin hăr
nicia poporului şi prin ajutorul desintere- 
sat al Uniunii Sovietice şi colaborarea fră
ţească cu celelalte ţări socialiste. Noi con
struim o lume nouă. De aceea avem ne
voie de pace. De aceea ţara noastră e un 
factor activ în măreaţa luptă pentru pace, 
care cuprinde sute de milioane de oameni 
cinstiţi din\toate ţările lumii. De aceea a- 
vem convingerea nestrămutată că aţîţăto- 
rii la război vor fi înfrînţi şi pacea, drep
tatea şEprogresul vor birui.

La a 1 l-a aniversare a Republicii 
Populare Romíné,'poporul: nostru se bucură 
dfe marile-reaiiZ'ări economice şi culturale 
şi priveşte cu încredere viitorul: viitor de 
pace, de bunăstare şi lumină. T. R.

feseni 2, 10). El ne-a făcut una, de la fa
cerea lumii, ca să fim fraţi prin obîrşia 
noastra comună. Dar tot el ne porunceşte 
să nu fim fraţi numai cu obîrşia noastră 
cea trupeasca, ci să fim şi cu sufletul, tră
ind în bunăînţelegere cu semenii noştri de 
pretutindenea — şi cu cei de aproape şi cu 
cei de departe — bineştiind că aceasta este 
şi voia Mântuitorului nostru Iisus Hristos, 
care s-a întrupat, s-a jertfit, a murit şi a 
înviat pentru „ca toţi să fie una” ,(Ioan 17, 
22). Şi tot aşa ne încredinţează şi Sfîntul 
Apostol Pavel, cînd zice: „Nu mai este iu
deu nici elin, nu mai este rob nici slobod, 
nu mai este parte bărbătească şi parte fe- 
meiască, nu mai este barbar nici scit, ci 
voi toţi una sînteţi întru Hristos Iisus, 
Hristos fiind totul în toţi” (Gal. 3, 28; 
Col. 3, 11; Rom. 10, 12).

Hristos, prin jertfa Sa izbăvitoare, a 
surpat şi peretele vrăjmăşiei dintre om, 
care e peretele păcatului şi al vrajbei ce 
izvoreşte din păcat. Tot El ne îndeamnă 
să umblăm cu vrednicie, cu toată smerenia 
şi blîndeţea, silindu-ne să păzim unitatea 
duhului întru legătura păcii — şi ca oa
meni, şi ca neamuri, Şi ca ţări.

Pentru noi, creştinii, unele ca acestea 
sínt lucruri fireşti. Tocmai de aceea, ne 
prinde mirarea că mai pot fi unii oameni 
care deşi se numesc creştini, ca şi noi, ne
socotesc aceste adevăruri. Mîngăierea 
noastră, a celor ce suspinăm după vremea 
cînd „dreptatea şi pacea se vor săruta” 
(Psalm 84, 11) — şi al căror număr e co- 
vîrşitor de mare, — zace în convingerea că 

.toţi cei ce „plănuiesc răutăţi întru inimile 
lor” (Psalm 34, 20) vor fi risipiţi de Dom
nul, care a spus ucenicului Său Petru: 
„Bagă sabia în teacă pentru că toţi cei ce 
scot sabia, de sabie vor pieri” (Matei 26, 
52).

Poporul nostru harnic, cuminte şi paş
nic e bucuros că Patria lui dragă, Repu
blica Populară Romină, se află astăzi în 
tabăra ţărilor iubitoare de pace şi e încre
dinţat că numai în pace îşi poate desfăşura 
hărnicia sa de fiecare zi, ca să-şi zidească 
o viaţă mai bună şi pentru cei de azi, şi 
pentru fiii săi de mîine. El roagă pe împă
ratul Păcii — Cel ce de-atîtea ori a binecu- 
vîntat pe cei din jurul Său cu dulcea bine- 
cuvîntare: „Pace ţie”, „Pace vouă”, „Pace 
tuturor” — să dea gînd bun tuturor ocîr- 
muitorilor de ţări care mai uneltesc neîn
ţelegeri şi războaie, ca să nu le mai stea 
mintea tot la făurirea de arme nouă şi pus
tiitoare, ci să lucreze pentru pacea a toată 
lumea şi pentru înfrăţirea tuturor neamu
rilor pămîntului. Iar noi, credincioşii, să 
cîntăm cu Proorocul: „Doamne, revarsă 
pacea ta peste noi, căci toate lucrurile noa
stre pentru noi le-ai făcut” (Isaia 22, 12).

In duhul păcii lui Hristos vom munci 
cu statornicie rugîndu-ne şi ne vom ruga 
muncind cu neîmpuţinată însufleţire. Ne 
vom ajuta în toate ale noastre unii pe alţii 
şi cu toţii vom ajuta ţara noastră iubită, 
ca să crească şi să se înalţe tot mai sus. O 
vom ajuta nu numai prin silinţele noastre 
răzleţe, ci şi prin frăţeasca noastră întovă
răşire la tot lucrul bun, chemat să spo
rească fericirea poporului nostru harnic şi 
credincios.

Impărtaşindu-vâ cu părinteasca iubire 
aceste gînduri şi poveţe, odată cu arftie- 
reştUb-inec'uvîntări, rog pe bunul Dumne
zeu să vă învrednicească a petrece sfintele 
Sărbători ale Crăciunului, Anului Nou şi

Pe pămînt pace
Iarăşi şi iarăşi ascultăm în noaptea sfîntă 

cîntecul îngerilor: „pe pămînt pace, între oameni 
bunăvoire’'. Cîntecul acesta a răsunat lingă ies
lea, în care s-a născut pruncul divin, vestind păs
torilor că iată „prunc s-a născut nouă". Acest lu
cru îşi are tîlcul său. Dacă peste ieslea Pruncu
lui divin au fîlfîit aripi de îngeri, ca să-l apere 
de urgia lui Irod, şi au cîntat imnul păcii, ni se 
pare că peste leagănul fiecărui prunc răsună ace- 
laş imn al păcii. Ori ce prunc, ce vine în lume, 
e un sol al păcii. In el se întrupează visul părin
ţilor, care vor să-l crească în vremi de pace şi 
să facă din el nu carne de tun, ci un om al mun
cii, folositor poporului. El vine slab şi zîmbitor. 
Priveşte în jur şi întîlneşte zîmbetul de dragoste 
al părinţilor şi al tuturor. Zîmbeşte şi el plin de 
încredere. El are nevoie de lumina păcii şi căl
dura dragostei, ca să crească mare şi să devină 
un ziditor de fericire.

De aceea odată cu imnul din Betleem, parcă 
se aude pretutindeni, peste leagănul tuturor prun
cilor din toate ţările aceeaşi cîntare: „pe pămînt 
pace". Pace lumii, pace popoarelor, ca mlădiţele 
viitorului să crească spre lumină, ca visurile pă
rinţilor să se împlinească şi nădejdile popoarelor 
să se întrupeze aevea. Toate mamele din lume, 
care-şi alintă pruncii în cîntece de leagăn, dorind 
să „crească mai măricel", stau zid în jurul păcii 
şi luptă pentru zădărnicirea uneltirilor aţîţători- 
lor la război. Toţi taţii pămîntului, care văd în 
pruncii lor oamenii de nădejde de mîine, se unesc 
ca să înfrîngă primejdia întunecată a războiului 
şi să aducă la biruinţă lumina păcii.

Mişcarea pentru pace a cuprins toate popoa
rele. Ea apără viaţa pruncilor, ea apără viaţa tu
turor, ea apără progresul. Sute de milioane de 
oameni din toate ţările luptă pentru încetarea ex
perienţelor cu arme atomice, pentţu interzicerea 
bombelor atomice, pentru dezarmare, pentru des
tindere internaţională, colaborare şi pace. Pute
rea acestora ţine în loc mîna criminală, care ar 
vrea să folosească bombele atomice pentru nimi
cirea a zeci de milioane de oameni. Puterea aces
tora va risipi primejdiile, care încă mai stăruie, 
şi va aduce o pace trainică în lume.

In această luptă pentru pace este şi locul 
nostru, al celor ce credem în Hristos, Domnul 
nostru, Domnul păcii. Noi nu putem socoti creş
tin pe acela, care ar înălţa laude bombelor ato
mice. Un adevărat creştin condamnă războiul a- 
tomic şi îşi pune toate puterile sale în slujba pă
cii. Ce lucru mai frumos şi ce bucurie mai mare 
pentru un creştin decît să fie alături de luptă
torii păcii şi să împlinească îmnul cîntat de în
geri în noaptea sfîntă!

„Pe pămînt pace” cîntă cerul. „Pe pămînt 
pace” — cer cu hotărîre popoarele. „Pe pămînt 
pace” doresc toate inimile. „Pe pămînt pace" — 
e steagul de luptă al sutelor de milioane de oa
meni cinstiţi de pretutindeni. „Pe pămînt pace” 
este şi steagul de luptă al tuturor creştinilor, care 
se alătură partizanilor păcii din toate ţările. De 
aceea credem cu tărie că pacea va birui şi imnul 
ei va umplea de bucurie toate colţurile lumii, 
toate inimile. N. M.

Bobotezii în pace, cu sănătate şi bucurie 
deplină şi a le ajunge întru mulţi şi fericiţi 
ani.

Darul Domnului nostru Iisus Hristos, 
dragostea lui Dumnezeu-Tatăl şi împărtă
şirea Sfîntului Duh să fie cu voi cu toţi.

Al vostru al tuturor, de tot binele voi
tor •

t  NICOLAE
> • ,.•« .arhiepiscop şi mitropolit

Dată în reşedinţa Noastră mitropoli
tană din Sibiu, la praznicul Naşterii Dom
nului din Anul 1958.
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„Iată uâ vestesc vouă bucurie mare“
In afară de cîteva cîmpii aşezate de-a lungul 

Mării Mediferane, de-a iungui Iordanului şi al 
altor cîtorva rîuleţe, care se varsă în Iordan sau 
în Marea Mediterană, ţinutul Palestinei este mun
tos şi deluros. Un lanţ muntos ce porneşte din 
vestiţii Munţi ai Libanului străbate din nord spre 
sud întreaga Palestină. Pe costişurile lor se în- 
tiineau la păşune — şi se întîlnesc şi azi — turme 
de oi, capre, asini, cămile şi alte animale cărora 
le priese acele locuri. Ierusalimul chiar este aşe
zat între aceşti munţi, la o înălţime destul de 
mare — ceea ce face pe călătorii locului să spună 
că urcă sau coboară de la Ierusalim. Betleemul, 
orăşelul despre care auzim vorbindu-se atît de 
mult în Sărbătorile Crăciunului, este aşezat şi el 
între aceste coline, la o distanţă de 10—12 km de 
Ierusalim, ceea ce înseamnă cam 3 ore de mers 
pe jos.

*

Era o seară tîrzie şi poate destul de răco
roasă, cînd Familia Sfîntă — dreptul Iosif şi Fe
cioara Maria — după o călătorie de mai multe 
zile de drum pe jos, — căci erau săraci, frîntă 
de oboseală această Familie a ajuns în orăşelul 
de obîrşie. Voiau şi ei să împlinească porunca îm
păratului August de la Roma, care voia să ştie cîţi 
locuitori are în întinsa lui împărăţie. Fiindcă ve
nise multă lume, casele locuitorilor din Betleem 
-  destul de mici de altfel — erau toate pline de 
călători. In faţa acestei situaţii, Iosif şi Maria au 
fost nevoiţi să poposească peste noapte într-un 
adăpost pentru vtie aşezat la marginea orăşelului.

A fost voia lui Dumnezeu ca Fiul Său, încă 
de la naşterea Sa ca om, să fie cît mai jos, cît 
mai aproape de cei mulţi şi oropsiţi, de durerile 
şi bucuriile lor, care aşteptau pe Mesia şi care 
au crezut mai întîi în El. „Cade-se a şti şi acea
sta, zice Mitropolitul Varlaam, că Domnul Hris- 
tos a venit în lume sărac şi smerit. întîi pentru 
aceasta, ca toţi smeriţii şi săracii să meargă către 
dînsul fără frică şi fără sfială. A doua, ca să nu 
fie lăpădaţi şi urgisiţi în lume săracii şi neputin
cioşii de cei mai mari şi mai bogaţi”.

„Iar pe cînd erau ei acolo, zice Sf. Evan
ghelist Luca, Măriei i s-au împlinit zilele să 
nască” (Luca 2, 6).

Noaptea era tîrzie şi liniştea se aşternuse 
peste tot orăşelul. Mişcare nu mai era în acel 
miez de noapte decît în staulul de la marginea 
Betleemului şi pe o colină, undeva nu prea de
parte de acel staul, unde se zărea un foc abia 
pîlpîind. In jurul focului dormeau cîţiva oameni, 
iar unul, proptit într-un toiag, veghia cu ochii în 
patru asupra turmei de oi ce stătea liniştită în 
strunga de alături. Erau nişte păstori — patru la 
număr după cum ni se spune din vechime — 
„care îşi petreceau noaptea pe cîmp, stînd de 
strajă cu rîndul lîngă turmele lor”, cum zice 
Cartea Sfîntă. Aceşti păstori îşi păşteau turmele 
pe locurile pe unde odinioară regele şi psalmis- 
tul David păscuse oile tatălui său lesei (I Regi 
16), înainte de a fi fost chemat de Dumnezeu 
Ia conducerea poporului Iudeu.

Păstoritul a fost şi este una dintre cele mai 
grele îndeletniciri omeneşti. Ca o stîncă fără adă
post, ciobanul este mereu în bătaia soarelui, a 
vînturilor, a ploilor şi a frigului. Cu toate aces
tea, păstoritul nu este lipsit şi de unele frumu
seţi şi bucurii. Şi totuşi pe vremea Mîntuitorului, 
păstorii erau priviţi de'sus, fiind socotiţi printre 
cei mai de jos oameni, neînvăţaţi şi păcătoşi, ba 
uneori erau trecuţi chiar în rîndurile tîlharilor. 
Erau rabini bunăoară care învăţau pe oameni să 
nu-şi căsătorească ficele lor cu păstori şi cu încă 
o seamă de meseriaşi, îndeletnicirile lor şocotin- 
du-le ruşinoase. Dar aceşti oamenj* mai. puţin 
arătoşi pe dinafară, căci aşa era meseria lor, 
erau curaţi pe dinăuntru.

Ocupaţia păstorilor era de aşa natură îneît 
îi ţinea departe de toată făţărnicia şi fărădele
gile, care stăpîneau pe conducătorii vremii. Pe
trecerea lor în mijlocul naturii — cerul fiindu-le 
casă, iarba pat şi muşuroaiele de nămînt cápáin 
— a făcut ca sufletul lor să fie maibun, mai cu
rat, ca aerul proaspăt pe care-1 sorbeau, ca apa 
limpede pe care o beau. Oameni simpli, ei cre
deau în Dumnezeu şi aşteptau pe Mesia, care să 
aducă o viaţă mai bună şi pentru ei.

Aceşti păstori n-aveau gândurile negre ale 
regelui Irod, care, după ce-şi ucisese soţia şi doi 
copii, se gîndea la noi crime, de teamă să nu-i ră
pească cineva tronul. Acest lucru a făcut pe îm
păratul de la Roma să zică: „Este mai bine să fi 
porcul lui Irod decît copilul lui” (Se ştie că evreii 
nu taie porci). Păstorii noştri n-aveau nici gîn- 
durile saducheilor şi fariseilor, care mîncau ba
nul văduvei, care strecurau ţînţaru! şi înghiţeau 
cămila, după cuvîntul Domnului, dar care îşi 
trîmbiţau bunătatea şi evlavia pe la colţurile stră
zilor, smerenia lipsindu-le cu totul.

Iată de ce, îngerul Domnului, în acea noapte 
sfîntă, nu se duce la nici unul dintre cei pomeniţi 
oameni cu vază, ci se duce tocmai la aceşti păs
tori, uitaţi oarecum de lume, dar nu şi de Dum
nezeu, şi le anunţă Marea Veste a Naşterii Fiu
lui Său.

Desigur, în liniştea aceea de mormînt, păs
torii se aşteptau mai degrabă să se repeadă vreo 
dihanie în oi, iar nicidecum la un trimis a lui 
Dumnezeu îmbrăcat în haină de lumină, din care 
pricină ci s-au speriat. Din acest motiv îngerul 
Ie grăieşte astfel: „Nu vă temeţi, căci iată vă 
vestesc vouă bucurie mare, care va fi la tot po
porul, că s-a născut vouă astăzi Mîntuitor, care 
este Hristos Domnul” (Luca 2, 10—11).

După ce Adam şi Eva au fost osîndiţi pentru 
păcatul ce au săvîrşit, Dumnezeu prin milostivi
rea Sa nemărginită le-a dat prima Sa făgăduinţă 
cu privire la Răscumpărătorul omenirii. In acea
stă făgăduinţă se cuprinde prorocia despre Prea- 
sfînta Fecioară: „Seminţia femeii va zdrobi capul 
şarpelui” (Fac. 3, 15). Această primă veste de 
bucurie despre Preasfînta Maică a Mîntuitorului 
nostru s-a repetat de mai multe ori, pentru a pre
găti lumea să primească pe Mesia Cel ce va să 
vină.

In preajma naşterii lui Iisus Hristos toată 
lumea aştepta pe Mîntuitorul. Iudeii aşteptau ve
nirea lui în baza prorociilor, păgînii deasemenea 
aşteptau cu nerăbdare un mîntuitor. Toate prezi
cerile şi prorociile la timpul întrupării Fiului lui 
Dumnezeu s-au împlinit. Patriarhul Iacob a pre
zis că Mîntuitorul va veni atunci cînd sceptrul 
împărătesc se va lua de la Iuda; Prorocul Daniil 
a prorocit că împărăţia lui Hristos va sosi, cînd 
va fi o împărăţie tare ca fierul care va sfărîma 
celelalte împărăţii şi după 70 de săptămîni de ani 
de la porunca rezidirii Ierusalimului.

Şi iată într-adevăr sosi acest timp cînd scep
trul împărătesc a fost luat din Iuda şi trecut lui 
Irod Idumeul; apare şi împărăţia de fier. a Ro
mei, care distruge alte împărăţii, iar săptărriînile 
prorocite de Daniil erau către sfîrşite. înaintea 
sosiri^ Mîntuitorului se aştepta în lume o pace 
generală — prezisă de proroci — care trebuia să 

.împace cerul şi pămîntul. Nu mulţi aleşT ăştep- 
tau în Mesia cel făgăduit pe Mîntuitorul care-i 
va scăpa de păcat şi moarte; cei mai mulţi aştep
tau în Mesia pe un mare împărat cuceritor, care

Luca 2, 10

Păstorii de la marginea Betleemului au fost 
deci primii oameni care s-au învrednicit să afle 
de naşterea Mîntuitorului Iisus Hristos, Fiul lui 
Dumnezeu cu trup omenesc, şi Mesia cel prezis 
şi aşteptat de mult. „Păstorul cel bun” (loan 10, 
10) s-a făcut cunoscut mai întîi tot unor păs
tori.

In urma celor întîmplate, cuprinşi de nişte 
fiori necunoscuţi de ei pînă atunci, păstorii a- 
leargă, după spusa îngerului, să găsească pe 
pruncul Iisus. Şi găsindu-L, I s-au închinat cu 
evlavie multă, întoreîndu-se apoi la turmele lor 
„preamărind şi lăudînd pe Dumnezeu pentru toate 
cîte au auzit şi au văzut” (Luca 2, 20).

Prin această întîmplare numele acestor păs
tori circulă peste veacuri pe buzele credincioşilor 
noştri, alături de Maica Domnului, de Sfinţii A- 
postoli şi de alte persoane pomenite în Noul Tes
tament, care şi-au legat viaţa de Domnul nostru 
Iisus Hristos.

După o tradiţie veche, pe locul unde se aflau 
păstorii în aceea noapte a naşterii, lui Iisus se, 
află astăzi satul Bet Sahur. Aici se văd încă ur
mele unei biserici vechi, ridicată în cinstea aces
tei amintiri. La acest loc binecuvîntat, creştinii 
din Betleem ies cu toţii la rugăciune la Crăciunul 
fiecărui an.

Credincioşii noştri, precum şi credincioşii al
tor neamuri păstrează amintirea dragă a păstori
lor din Betleem, pomenindu-i cu deosebire în co
lindele lor frumoase de Crăciun.

Să ne străduim să avem şi noi bunătatea su
fletească a păstorilor din Betleem, acum cînd 
Dumnezeu, prin Biserica Sa şi prin gura colin
dătorilor, ne vesteşte că Fiul Său se naşte şi pen
tru noi.

Diacon GH. PAPUC

Doamne! Mărire Ţie.

va elibera poporul evreesc de sub stăpînirea ro
mană, şi va întemeia o împărăţie pămîntească.

Roma şi-a întins sceptrul său de fier aproape 
peste toate popoarele de atunci şi le-a unit în- 
tr-un mare imperiu. Palestina deveni o regiune a 
Romei. Chestiunile de credinţă le conducea ma
rele Sinedriu, în care luau parte arhiereii, preoţii 
şi bătrînii poporului. Aşteptările prorocite se îm
pliniră atunci cînd imperiul roman era condus de 
August, iar Iudeia de Irod.

In vremea aceea apăru decretul Cezarului 
August — să se facă recensămîntul populaţiei 
pe întreg teritoriul imperiului, în acelaş timp şi 
în Iudeia. In puterea acestei legi fiecare israeli- 
tean se grăbi spre oraşul de naştere pentru a se 
înscrie în registrele de recensămînt. Minunate 
sínt lucrurile Providenţei d:vine pentru îndesii-, 
nirea făgăduinţelor sale tainice! Cezarul — mîn- 
dru şi puternic — serveşte ca mijloc de realizare 
a celor prezise de Dumnezeu. Voinţa împăratului 
pămîntesc a chemat pe Iosif şi pe Preasfînta 
Maria la Betleem spre împlinirea voii împăra
tului Ceresc! Iosif şi Maria trebuiau să meargă 
la Betleem, căci erau din neamul împăratului 
David.

Pe pn timp aspru, nefavorabil şi fără nici 
un mijloc, trebuiau să călătorească Iosif şi Marip. 
Pentru a face această .călătorie, chiar în condiţii 
bune, se cerea un timp .de trei zile. Betleemul, 
un orăşel mic, care în’vechime se numea“ Efrăta, 
se află la sud de Ierusalim, pe calea ce duce la 

‘ Hevron şirămîne la’ o ^hfté'de. Natäfet1”őale de 
trei zile. In Betleem s-a născut David, acolo a

(Continuare în  pag 4)
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fost uns ca împărat; în Betleem era tot neamul 
lui David şi pentru aceea pe bună dreptate se nu
mea oraşul împăratului David. In sfîrşit ajung 
la Betleem, dar aici nu s-a găsit pentru ei loc de 
odihnă, micul oraş fiind plin de oaspeţi. Fără 
cîrtire ei s-au îndepărtat de locuinţele omeneşti 
şi căutară adăpost în afara oraşului.

Nu departe de poarta oraşului, spre vest de 
Betleem, cam 200 paşi de la izvorul împăratului 
David, printre stîncile pietroase se află o peşteră 
în care pe timp de furtună şi vreme rea îşi gă
seau adăpost ciobanii cu vitele lor. In interiorul 
peşterii o săpătură mai adîncă în peretele stîncii 
servea ca iesle vitelor, in această peşteră sărăcă
cioasă s-au adăpostit sfinţii călători; şi erau sin
guri în această deplină linişte şi tăcere, singuri 
în pustietatea nevăzută a Creatorului. Astfel s-a 
împlinit prorocia lui Isaia: „Acesta se va sălăşlui 
în peşterile cele tari de piatră, adăpostul Lui vor 
fi stîncile de nepătruns”.

In această peşteră, la miezul nopţii, Fecioara 
Maria născu pe Cel mai înainte de veci născut 
din Tatăl, Fiul cel veşnic: „L-a născut şi L-a în
făşat şi în iesle L-a culcat”. Minunată a fost ză
mislirea Sa cea mai presus de fire şi tot atît de 
minunată şi mai presus de fire- a fost naşterea 
Lui, precum o lumină strălucitoare într-o clipă 
despică norii ca să însufleţească lumea cu pute
rea şi căldura ei.

Naşterea Mîntuitorului n-a fost însoţită de 
dureri: Fecioara născu fiind plină de bucurii şi 
mărind pe Dumnezeu. Născu pe Fiul şi Dumne
zeul nostru şi imediat începu a sluji Lui.

Maica Domnului singură L-a înfăşat, L-a 
pus în iesle şi prima s-a închinat Lui. Ea L-a 
hrănit cu pieptul său, pe mîinile ei L-a purtat. 
El şi-a petrecut copilăria nedespărţit de Ea, tot 
aşa şi-a petrecut şi tinereţea pînă la vîrsta de 30 
ani, cînd s-a arătat pe Sine lumii şi a început pro- 
poveduirea.

Cu cutremur şi cu tăcere adîncă s-a închinat 
Iosif în faţa Preacuratei Maice şi a Fiului ei şi 
Dumnezeului nostru. Cu uimire de bucurie a con
templat el această minune şi a recunoscut cu tă
rie că Fiul Măriei este într-adevăr de la Duhul 
Sfînt. Acum, cînd avu loc naşterea cea minunată 
a lui Iisus, a înţeles el pe deplin că despre ea 
s-a spus: „Iată Fecioara în pîntece va lua şi va 
naşte fiu, Numele lui Emanoil, adică Dumnezeu 
cu noi”.

O nouă şi mare minune a arătat Dumnezeu 
lumii prin naşterea Mîntuitorului neamului ome
nesc: In loc de palat — un adăpost în pustiu —, 
în loc de aşternut — un mănunchiu de paie! El 
singur a mărturisit mai tîrziu, spunînd: „Vulpile 
au vizuini şi paserile cerului cuiburi, iar Fiul 
Omului n-are unde să-şi plece capul”.

In orăşelul neînsemnat Nazaret s-a săvîrşit 
conceperea lui Hristos, iar în marele Ierusalim 
L-au răstignit! In micul Betleem S-a născut, iar 
în marele Ierusalim El se predă morţii! Mari şi 
minunate sínt faptele Tale, Doamne!

In momentul cînd s-a născut Fiul lui Dum
nezeu cerul s-a deschis, slava lui Dumnezeu lu
minează pămîntul, cete îngereşti pogoară din cer 
cîntînd cu bucurie că sosi pe pămînt pacea, s-a 
întors buna voire a Domnului spre oameni.

Ce făcea în acest timp pămîntul luminat de 
slava lui Dumnezeu? Totul era cufundat într-un
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Domnului On adevărat slujitor al stranei
somn adînc: Iudeii odihneau pe legile lor în aş
teptarea sosirii lui Mesia plin de strălucire pă- 
mîntească; păgînii se înnecau în vicii la picioa
rele idolilor lor.

In Betleem la fel dormeau, dar nu toţi. In 
valea Betleemului înconjurată de munţi, cale de 
jumătate de oră de la peşteră, străjuia un stîlp 
în apropierea căruia cîndva David păştea tur
mele tatălui său. Aici, în această noapte păstorii 
îşi străjuiau turmele. Deodată o lumină neaştep
tată îi lumină şi îngerul Domnului se arătă în 
faţa lor spunîndu-le: „Nu vă temeţi, eu vă vestesc 
o mare bucurie, care va fi pentru toată lumea, 
astă-zi s-a născut vouă în oraşul lui David, Mîn- 
tuitorul, care este Hristos Domnul. Şi iată vouă 
semn: voi veţi găsi pe pruncul înfăşat, ce stă cul
cat în iesle”.

De îndată ce vestitorul ceresc termină bine- 
cuvîntata veste, a apărut o mare mulţime de oşti 
îngereşti, care ziceau: „Mărire întru cei de Sus 
lui Dumnezeu şi pe pămînt pace, între oameni 
bună voire”.

Nici demnitarilor, nici puternicilor şi boga
ţilor de atunci, n-a descoperit Dumnezeu taina

Sa, ci celor mai de jos, cum erau socotiţi cioba
nii. însuşi Dumnezeu vine la cei săraci să verse 
asupra lor rîuri de dragoste şi milostivire.

îngerii s-au întors la cer; s-a terminat mă
reaţa vedenie. Şi-au revenit în sine şi păstorii şi 
toţi ca unul au hotărît să meargă la Betleem, să 
vadă ce s-a petrecut acolo. Era bine cunoscut acel 
loc cu ieslea, unde sărmanii călători îşi găseau 
adăpost pe drumul către Betleem. Şi ei au aflat 
aici pe Preacurata Fecioară cu Pruncul culcat în 
iesle şi s-au închinat Lui. După vederea strălu
citoare a îngerilor şi a îngereştei bunei vestiri, 
dumnezeescul Prunc, înconjurat de simplitate şi 
sărăcie, li s-a părut încă şi mai luminos, şi mai 
dumnezeesc. Inchinîndu-se Lui, ei aduseră tot ce 
aveau: curăţenia dragostei, credinţă tare şi laudă 
fierbinte Mîntuitorului şi Stăpînului lor. Şi s-au 
grăbit ei să mărturisească simţămintele lor cu
rate, povestind Preasfintei Maice tot ce au văzut 
şi au auzit de la îngeri. Fecioara Maria urmărea 
atentă toate evenimentele ce se refereau la Dum- 
nezeu-Omul de la însăşi naşterea Lui, şi, ascul- 
tînd povestirile păstorilor, îşi întipărea în minte 
toate şi se bucura că aceste lucruri dovedesc fă
găduinţa dumnezeească şi întăresc credinţa în 
Mîntuitorul lumii. Sf. Iosif, logodnicul, se mira, 
cinstind sfîntul adevăr. Fericiţii păstori se închi
nară încă odată dumnezeescului Prunc şi Prea
curatei Lui Maice. Şi se îndepărtară spre ocupa
ţiile lor, mărind şi lăudînd pe Dumnezu, răspîn- 
dind prin toată împrejurimea buna vestire des
pre minunile nopţii sfinte.

Pr. CHIRIL PISTRUI

Sínt 10 ani de cînd a închis ochii cîn- 
tăreţul bisericesc Emanoil Florea, care 
timp de peste un jumătate de veac a con
dus strana Bisericii în parohia Daneş din 
Tîrnava-Mare.

S-a născut în această parohie, ca fiu 
al vechiului şi vrednicului cantor Simeon 
Florea, despre care aminteşte Profesorul 
Dimitrie Cunţan din Sibiu, în prefaţa căr
ţii de „cîntări bisericeşti” la 1890, că: 
„După acest vechiu cîntăreţ am scris şi po- 
dobiile”...

Emanoil Florea a fost deci urmaşul la 
strană al tatălui său, cît şi al bunicilor lui 
cum spun bătrînii, şi a îndrăgit atît de 
mult stiana Bisericii, îneît n-a fost Dumi
nică sau sărbătoare să lipsească, decît a- 
tunci, cînd s-a sfinţit biserica din Sighi
şoara şi a mers să vadă slujba şi pe Mitro
politul Bălan.

A învăţat la şcoala pedagogică de pe 
lingă vechiul Seminar „Andreian” din Si
biu şi apoi fiind instruit şi de tatăl său, a 
devenit însufleţitorul credincioşilor în cu
noaşterea cîntărilor bisericeşti cît şi în a- 
tragerea lor la Biserică.

Cîntăreţul Emanoil Florea iubea atît 
de mult cîntarea în comun din Biserică, în
eît trăia, după spusele lui, „ca-n ceruri”.

Stălea în strana lui, şi cu toată aten
ţia urmărea din ochi pe credincioşii din bi
serică şi dacă cineva nu cînta, atunci cu 
privirea lui blîndă şi cu faţa pururea seni
nă, îndemna la cîntare.

Era atît de fericit, cînd vedea că la 
Sfînta Liturghie el tăcea şi toată suflarea 
credincioşilor cînta .

Toi locul în formă de semicerc, cu 
scaune, din jurul stranei era ocupat de cîn- 
tăreţi amatori, formaţi de Emanoil Florea, 
în frunte cu actualul cantor diplomat Ion 
Gheaja.

Cine din cei mai în vîrstă poate să uite 
duioasele cîntări din săptămîna patimilor, 
sau frumoasele irmoase pe care le cînta 
Florea la praznice, împreună cu alţii ca: 
Pompiliu E. Constantin, Ion Bendorfean 
şi Petru Dop!

Despre podobii aş vrea să spun doar 
atît, că la Daneş se mai cîntă pe podobie, 
fiindcă bătrînul Florea n-a rupt tradiţia 
înaintaşului său, ci a întărit-o.

Acum cînd din revistele noastre bise
riceşti citim mereu îndemnul pentru cîn
tare în comun, cît şi pentru oameni destoi
nici la strană, — ţin şi eu, în numele tutu
ror dănăşenilor — ca un fiu al parohiei 
Daneş, să depun la Crucea mormîntului 
bătrînuiui cîntăreţ Florea, un buchet din 
florile sufleteşti ale recunoştinţei, semn că 
nu l-am uitat şi nu-1 vom uita!

Pr. EMIL BENDORFEAN
Cetea
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